



▲上世纪60年代初,挂着“国营山东第一棉纺厂”牌子的大门,同时悬挂着“济南第二棉纺厂筹建处”和“济南国棉一厂综合大学”的牌子。



▲鲁丰纱厂始建之初的产品广告



从鲁丰纱厂、成大纱厂到“国棉一” 一座纱厂的百年沧桑

▼鲁丰纱厂
早年间的纺
织女工。



济南小清河畔,一座纱厂的百年足迹镌刻着中国纺织工业的兴衰史。从1919年鲁丰纱厂的机器轰鸣,到国棉一厂的时代印记,几代工人在这里谱写了属于自己的篇章。这座纱厂不仅是机器与纱锭的集合,更是邻里、食堂、大礼堂交织的生活画卷,构成一个微缩的工业社会。如今,老厂区虽已沉寂,那些被时间沉淀的温情与沧桑,依然诉说着一个世纪的集体记忆。

我的玩伴。隔一个门的张大娘热情开朗,还很幽默,常给小孩讲些笑话。她家有姊妹俩,个头高,长得都很漂亮。

后来我家又搬迁过两次,从四宿舍,到三宿舍,再到二宿舍,住的都是联排平房,周围也全是一片片藕池。三宿舍的邻居中有位罗叔,戴着一副高度近视眼镜,镜片好似瓶子底儿。他在食堂做炊事员,平时说普通话,嗓门挺大,给人盛菜时总带着吆喝声,热情、开朗而豪放。

当时感觉厂里的食堂挺大。两面坡顶的厂房模样,进门像一个大车间,一大长溜水泥台子用来放大大小小的菜盆和干粮筐箩。我们最常吃的菜是白菜炖海带、冬瓜炖海带,最爱吃的是炸“炉算子”和炸鱼,尽管炸鱼的面糊大大超过了鱼肉的分量。

每至夏天,车间里酷热难耐,防暑降温成了大问题。厂里在食堂东侧建有冰糕房,有冰糕机和汽水配置设备,自己生产冰糕和汽水,向职工免费发放。

三宿舍的邻居还有位冯叔,在厂部工作,文质彬彬,会写文章,穿戴也板正。他爱人刘姨是厂里的广播员,在电线杆大喇叭里传出她的声音与她平时说话不同,感觉很好听。改革开放后,罗、冯两位叔叔都成为济南市纺织总公司的掌门人。说来也巧,冯叔有个弟弟在青海工作,调回济南后成了我的同事,能写会画,搞摄影。

那时的大中型企业后勤服务设施大而全,厂里既有理发店、洗澡堂、副食店、饭店、卫生所(后称医院)、托儿所(后称幼儿园)、大礼堂,还有子弟学校,从小学到初中。理发店在厂西门桥头边,有三四个理发师,黎大爷的理发手艺好,注重发型的大人愿意找他理。高个子的是耿师傅,人们私下叫他“耿大个子”,别看他理发手艺一般,只给不太讲究发型的孩子们理,但他有理发师傅的传统手艺“接骨拿环”,孩子们不小心脱臼都要去找他。

理发店旁的小院子里,是被称为“合作社”的小卖部,别看只有几间简陋的平房,货架上的商品也稀稀拉拉,孩子们却都愿意去那里,用零花钱买一两五香花生米、一包大米花和几个糖豆,解解馋。生意最好的时候是寒冬腊月,买浏阳花鞭和新年画,都要早早去排队,还要拼命去挤,否则很可能买不到。

厂卫生所最初在“小楼院”,院子里有高高的水塔,还有一幢红瓦圆屋顶的小洋楼,楼前假山上立着凉亭,应为建厂初期厂级干部的寓所。

“国棉一”厂子大,职工多,人才济济。为活跃职工生活,上世纪50年代,厂工会就成立了俱乐部,业余文艺骨干有二百余,有京剧组、话剧组、秧歌队、歌咏队和民乐队。板胡表演者王立峻曾进京表演。四宿舍的邻居何叔是厂宣传队的唢呐演奏员,吹得极好,人称“何喇叭”。厂里还特意从市艺术团体招录了好几名管弦乐器表演者,组建了中西结合的管弦乐队,排演的《红灯记》广受好评。乐队指挥齐传才,在济南工业系统文艺团体中名气不小。

1978年3月,厂西门外的职工大礼堂对外开放,成为电影院,有1400多个座位,影片放映档期由市电影公司统一安排,公开售票。在济南当地报纸报缝中的“电影预告”栏里,可以查到“国棉一厂礼堂”的字样,厂内职工为此很是自豪。也是从那时起,男女老幼在学校大操场上观看露天电影成为历史。

百年厂区的沉寂与守望

1979年,我家搬离厂区后没几年,厂区北部又建起新厂房,厂区外的藕池大部分被填平,盖起一幢幢新宿舍楼,厂子又一次兴旺起来。1994年,工厂改制为鲁成公司,后来一度被齐鲁化纤集团兼并。后来,响应号召“限产压锭”,停止部分生产,生产规模减少一半。2012年4月全面停产。2014年11月,这座在中国纺织道路上走过九十九年的老厂正式宣布破产。

当我再次走进这个厂区时,感觉既熟悉又陌生。老厂区后来成为凤凰山路壹号商城,主营业务为场地租赁,租户中有五金、电气、玻璃、家具等加工制造以及旧货市场交易。那些锯齿形的原布厂、细纱等车间厂房成为防盗门等金属构件的加工厂和仓库。昔日的礼堂成为桌椅板凳的门市和库房。那座有些异国情调的老建筑、我小时候入过“托”的幼儿园,如今为社区医院。厂区南侧带有烟囱的大食堂,如今成为五金加工车间。厂区东侧那座两层高、青砖坡顶的配电楼,建厂初期为实验室,也是该厂现存最老的建筑,成为这座百年老厂的历史见证,墙上挂着“济南历史建筑”的标志牌。

在当下城市更新、工业遗产活化利用的语境下,小清河畔的这座百年老厂区,期待焕发出新的生机与活力。

(作者为山东省文化旅游联谊会副会长、文化旅游学者)

□牛国栋

鲁丰纱厂与山东纺织业的启航

民国初年,在“实业救国”思想的影响下,有人提出振兴实业“要道五条”,旨在通过改良行政、调整金融政策、制定特别保护奖励等法律法规,以促进民族工业发展。在此背景下,许多民族资本拥有者纷纷投资办厂。

1915年,时任山东实业司司长、后任北洋政府最后一任国务总理的潘复,与时任“泰武将军”督理山东军务、后任国务总理的靳云鹏及山东巡按使蔡儒楷等人共同倡议,在济南筹办鲁丰纱厂,潘复为筹备主任。开始以发行股票的方式进行集资,共筹集资金一百二十万元,系官民合股经营,一半资金的股票由政府官员认购,另一半由省内各县知事责令公款认购,同时劝导商民入股。在全省一百零七个县募股四十万元的基础上,又在京津一带扩大招股。据1915年《鲁丰纺织股份有限公司章程草案》和1985年编辑的《济南第一棉纺织厂志》记载,很多当时北洋政府的军政要员和知名实业家都成为该厂创办初期的股东。这也开启了官办资本进军近现代工业之先河,鲁丰纱厂成为山东纺织业的先驱。

鲁丰纱厂的厂区选择在当时尚属济南北郊的林家桥村,周边有小清河和西泺河等河道,以利汲水与排水。厂区西侧紧靠津浦铁路,货物运输抵济南站、泺口站、胶济铁路北关站以及黄河泺口码头、小清河板桥码头都很便捷。

1919年9月,鲁丰纱厂建成投产运营。直到上世纪30年代初,这个拥有两千余人的工厂,都是济南最大的企业。与此同时,潘复、靳云鹏、庄乐峰及其子庄云九等人,还发起创办了山东丰大银行。银行与纱厂是完全不同的两个行当,但其字号中都有个“丰”字,看得出是“近亲”。丰大银行总部位于济南纬六路。

南京国民政府成立后,鲁丰股份有限公司在南京工商部注册,董事长为潘复,常务董事有庄乐峰、黎元洪长子黎绍基等。由于该厂大股东多是军政要员,不谙商道,潘复便聘请好友庄乐峰之子庄云九担任鲁丰纱厂经理。谁知这位大少爷也不善此道,经营管理无序且混乱。靠最初集资款项苦苦支撑了近二十年后,厂子最终难以为继,遂于1936年2月9日宣告破产。

雪上加霜的是,这一年潘复病逝,无奈之下,靳云鹏接替处理后续事务,失业工人不断到政府请愿。时任山东省主席韩复榘便与成通纺织股份有限公司董事长苗杏村沟通,建议其承租鲁丰纱厂。早在1927年,富有战略眼光的苗家看到现代纺织业在济南的发展契机,便将目光从最初的粮栈交易转向纺织业,在济南三孔桥附近开办了成通纱厂。此次苗杏村再次出手,购买了鲁丰纱厂全部资产,使其成为苗家独资企业,改名为成大纱厂,苗杏村任董事长,苗兰亭任经理。

1937年“七七事变”后,日军占领济南。厂子艰难维持,苗杏村积愤成疾,1941年12月在济南病故。1942年3月至1945年8月,“成大”被迫与日商东洋纺绩株式会社合作经营。

“国棉一”的温情记忆

抗战胜利后至1954年,该厂一直称为“成大”。1955年7月,改称国营济南第一棉纺织厂,后来还一度挂起了“山东第一棉纺厂”的牌子,“国棉一”及“一棉”之名在业界不胫而走。

上世纪60年代初,笔者母亲由青岛国棉一厂调来济南,起初她的单位是国棉二厂筹建处,而这个筹建处即设在“国棉一”。后来,“国棉二”工程中途停止,“国棉一”也停止生产。母亲被临时安置到济南果品公司,在杆石桥水果店卖起了水果。1964年,“国棉一”恢复生产,母亲被纺织系统召回,并安置到“国棉一”工作,直到退休。我家也于1969年迁居至“国棉一”宿舍,在那里住了整十年。

我家先是住在厂区西北四宿舍的最后一排平房,也是整个厂区的最北端,距小清河仅一二百米,涛声不绝于耳。彼时生活清苦,居住空间逼仄,人口多的家庭住两间房,我家只有一间屋,统共四十五平方米。

那时,邻里之间相处融洽。家东邻是孙叔叔家,有三个孩子,两女一男,两个女孩生于上世纪50年代,一个叫丽娜,一个叫丽莎。他家有个从老家文登来的爷爷,一脸白胡子茬,胶东口音浓重,孩子们听不懂,他平时在家砸石子,手指上常有受伤后的淤青。西邻是徐大爷家,有四个男孩。徐大娘从家属小工厂下班回到家里,每晚还要糊火柴盒,那时好像十几个盒子才卖一分钱。徐大娘待人热情,她家成为我放学后的临时“避风港”,兄弟四个自然也是